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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку суспільства спорт 

являє собою складне багатофункціональне явище соціальної реальності, 

що посідає важливе, значиме місце в його фізичній і духовній культурі. 

Він спрямований не тільки на виявлення й уніфікацію людських 

можливостей, але і на соціально-суспільний розвиток особистості, яка 

займається фізкультурно-спортивною діяльністю. 

З цієї точки зору особистість тренера, його якості, педагогічна 

майстерність, культура поведінки і спілкування є вагомими компонентами, 

що впливають на формування особистості спортсмена. Особливо актуальні 

вони в дитячо-юнацькому спорті, де закладаються і розвиваються не тільки 

фізичні здібності людини, але і його моральні, етичні, естетичні та 

культурні властивості. 

У зв’язку із цим авторитет тренера, який розуміється як соціальний 

складно структурований феномен, що характеризує систему відношень до 

тренера і який детермінує ефективність вирішення ним професійних 

завдань, є важливим чинником, що впливає на фізичний і духовний 

розвиток юних спортсменів. 

Великий вклад у визначення структурних компонентів, рівнів 

розвитку і принципів побудови авторитетних відносин в педагогічній 

діяльності, у тому числі й навчально-тренувальній, внесли: І. П. Андріаді, 

Е. І. Ільін, К. К. Платонов, Т. В. Петровська та ін. [3; 18; 65; 68]. Автори 

відзначають, що авторитетні відносини будуються на основі професійної 

компетентності й особистісних якостей вчителя, тренера, його ціннісних 

орієнтирів, а також на індивідуально-типологічних особливостях учнів. 

Виходячи з того, що авторитет тренера – це особлива професійна 

позиція, яка визначає його вплив на учнів і яка дає йому право приймати 

рішення, давати поради, найбільш сприятливим періодом формування його 
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основ є процес професійної підготовки спеціаліста. Саме в цей час 

студенти знайомляться зі своєю професією, засвоюють необхідні знання, 

вміння та навички, формують свої уявлення про неї і створюють портрет 

спеціаліста, до якого буде прагнути в своїй професійній діяльності. 

Сформованість у студентів основ авторитету дозволить молодому 

спеціалісту не тільки ефективно розпочати свою професійну діяльність, 

але й добитися в ній високих результатів, як у напрямі фізичного 

вдосконалення юних спортсменів, так і у плані їх навчання і виховання.  

Це можливо тільки за умови розвитку у майбутніх тренерів трьох 

складових сторін авторитету: професійної, особистісної і соціальної. 

Аналіз практики професійної освіти у сфері фізичної культури і 

спорту, що склалася, показує, що в наш час методологічні основи 

формування авторитету тренера розроблені недостатньо. Це знайшло 

відображення в таких протиріччях: 

- між об’єктивною потребою суспільства у підготовці тренерів зі 

сформованими основами авторитету і недостатньою теоретичною й 

практичною розробленістю даної проблеми; 

- між необхідністю цілеспрямованого формування у майбутніх 

тренерів професійного, особистісного і соціального компонентів 

авторитету й існуючою практикою підготовки тренерів. 

Вище зазначені протиріччя й визначили проблему нашого 

дослідження. 

Мета дослідження – виявити рівень сформованості основ 

авторитету тренера в процесі професійної підготовки. 

Завдання дослідження: 

- виявити уявлення тренерів і майбутніх спеціалістів з фізичної 

культури і спорту про ідеальний імідж тренера; 

- виявити особливості й зміст авторитету тренера й обґрунтувати 

критерії й умови сформованості його компонентів; 
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- виявити психолого-педагогічні принципи побудови авторитету 

тренера. 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки спеціаліста з 

фізичної культури і спорту. 

Предмет дослідження – стан сформованості авторитету тренера 

юних спортсменів у процесі професійної підготовки. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у визначенні 

змісту авторитету тренера, виявленні сукупності психолого-педагогічних 

умов і принципів формування основ авторитету тренера. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає 

в тому, що визначений зміст та виявлені сукупності психолого-

педагогічних умов і принципів формування основ авторитету тренера 

дозволить формувати в майбутніх тренерів-викладачів професійний, 

особистісний і соціальний компоненти на більш високому рівні.  

Структура дипломної роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг 

роботи – 84 сторінках друкованого тексту, ілюстративний матеріал подано 

у 12 таблицях і в 1 рисунку. У роботі використано 88 літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Авторитет тренера є провідним чинником ефективності 

спортивної діяльності юних спортсменів, який визначає вплив тренера на 

учнів, дає йому право приймати рішення, давати оцінку, давати поради. 

Його становлення й розвиток можливе тільки в процесі вагомої діяльності, 

через відображення у свідомості суб’єктів діяльності соціальної значимості 

й цінності тих властивостей особистості тренера, які властиві йому як 

членові соціальної спільноти і як суб’єкту фізкультурно-спортивної  

діяльності. 

2. При виявленні й порівнянні уявлень тренерів і майбутніх 

спеціалістів фізичної культури і спорту про ідеальний імідж тренера були 

виявлені деякі відмінності: 

- між визнанням тренерами і майбутніми спеціалістами фізичної 

культури і спорту значимості авторитету як чинника, що сприяє 

ефективному вирішенню професійних функцій тренера, і недостатнім 

рівнем їх когнітивної і діяльнісної підготовленості в цих питаннях; 

- між необхідністю врахування при побудові навчально-

тренувального процесу особливостей соціально-очікуваного іміджу 

тренера і низьким рівнем знань тренерів і майбутніх спеціалістів даних 

переваг; 

- між потрібним і реальним рівнем сформованості основ частин 

авторитету тренера в майбутніх спеціалістів фізичної культури і спорту. 

3.  Структура авторитету тренера являє собою сукупність таких 

компонентів: 

- професійний (тренер-педагог) – ґрунтується на професійній 

компетентності тренера і розуміється як головний когнітивний компонент, 

підсистема професійної діяльності, система знань, що постійно 

розширюється й дозволяє виконувати професійну діяльність із високою 
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продуктивністю. Вона складається із єдності професіоналізму діяльності 

(якісна характеристика суб’єкту праці, яка відображає високу професійну 

кваліфікацію і компетентність, різнобічність ефективних професійних 

навичок і вмінь, що дозволяє здійснювати діяльність з високою й 

стабільною продуктивністю) і професіоналізму особистості (якісна 

характеристика суб’єкта праці, яка відображає високий рівень розвитку 

професійно важливих й особистісно-ділових якостей, мотиваційну сферу і 

ціннісні орієнтації, спрямовані на прогресивний розвиток спеціаліста); 

- особистісний (тренер-особистість) – який базується на ціннісних 

орієнтирах тренера, його загальній і професійній культурі, а також на 

сукупності професійно-значимих особистісних якостей. 

Ціннісні орієнтири тренера являють собою стержньову освіту, яка 

визначає цілісність й активну позицію особистості і характеризує 

значення, якого людина надає тим чи іншим явищам оточуючого світу. 

Культура тренера – це основа його професійної діяльності, яка 

дозволяє передавати юним спортсменам загальнолюдські цінності, знання і 

досвід, як у сфері суспільної життєдіяльності, так і у фізкультурно-

спортивної діяльності. Її складовою є загальна і професійна культура 

тренера, його стиль діяльності, поведінки і спілкування. 

Професійно значимі особистісні якості тренера складають сутність 

особистості тренера і визначають процес формування його авторитету в 

професійній діяльності; 

- соціальний (тренер – вид діяльності) , який формується під 

впливом суб’єктивних і об’єктивних чинників, що впливають на побутову 

авторитету тренера в навчально-тренувальному процесі. Відображає 

соціальний статус тренера, його рольові позиції, імідж. 

4. Кожен компонент авторитету тренера включає в себе 

когнітивний, мотиваційно-ціннісний і діяльнісний блоки: 

- когнітивний (який сприяє розвитку в студентів системи науково-

практичних знань у галузі побудови авторитетних відношень у навчально-
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тренувальному процесі й за його межами, розумінню важливості 

спрямованості в тренера особистісного рівня авторитету для ефективної 

реалізації процесів навчання, виховання і соціалізації особистості юних 

спортсменів, а також оволодінню майбутніми спеціалістами основами 

авторитету); 

- мотиваційно-ціннісний (який сприяє усвідомленню студентами 

значимості цілеспрямованого розвитку всіх компонентів авторитету, 

безперервного вдосконалення своїх «+», значимих особистісних і 

професійних якостей); 

- діяльнісний (який дозволяє оволодіти системою практичних умінь 

і навичок планувати, будувати й аналізувати міжособистісні відносини в 

навчально-тренувальному процесі, формувати авторитет, піддавати аналізу 

конфліктні ситуації, знаходити шляхи їх вирішення; розвивати культуру 

мови, стилі діяльності, спілкування і поведінки, етикет і манери поведінки 

майбутніх спеціалістів; удосконалювати професійно-оправданий імідж на 

основі активної життєвої позиції). 

5. Ефективність формування компонентів авторитету тренера в 

майбутніх спеціалістів забезпечується сукупність психолого-педагогічних 

умов, які включають у себе: облік індивідуальних особистісних 

особливостей студентів, диференційований підхід до формування 

авторитету студентів, проблемна організація навчального процесу, 

вдосконалення вмінь і навичок побудови міжособистісних взаємовідносин 

у навчально-тренувальному процесі, орієнтованість процесу професійної 

підготовки тренера та розвиток його загальної і професійної культури. 
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